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Rezumat  

 
0. Obiectivul principal al tezei de faţă este acela de a 

studia concepţia lui Tudor Vianu şi perspectiva integratoare 
despre estetică şi stilistică, respectiv sistemul de concepte pe 
care îl dezvoltă şi argumentează în opera sa de specialitate.  

1. Pornind de la o contextualizare în istoria esteticii în 
spaţiul european şi cu precădere în spaţiul german, am stabilit 
coordonatele cu care Tudor Vianu operează în plan teoretic şi 
conceptual în abordarea domeniului esteticii şi implicaţiile 
stilistice presupuse de abordarea creaţiei artistice.  

Discutarea sistemului propus în principal de Estetica lui 
Vianu şi completată de opera sa (semnificativă în această arie) 
din perspectiva implicaţiilor stilistice reprezintă segmentul 
principal al lucrării. În completare, vom aborda un studiu 
aplicativ orientat tot spre zona culturală germană – esenţială 
în formaţia lui Vianu – pentru a discuta semnificaţia 
recurenţelor şi analogiilor conceptuale estetice şi stilistice 
între opera esteticianului român şi spaţiul german. 

 Am optat în acest sens pentru un studiu aplicativ pe o 
serie de opere semnificative din acest spaţiu, aparţinând lui 
Thomas Mann, opere care dezbat la nivel explicit şi respectiv 
implicit o serie de concepte aparţinând esteticii şi stilisticii şi 
prin ele pentru analiza unor recurenţe şi analogii conceptuale 
şi de viziune asupra stilului şi sistemului estetic discutat de 
Tudor Vianu.    

2. Comparatist, istoric al ideilor şi stilistician, Tudor 
Vianu a fost în primul rând creator de sistem, această viziune 
reuşind să integreze în mod complementar, consistent şi erudit 
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diversele arii disciplinare care l-au preocupat. Contribuţiile 
sale nu doar la dezvoltarea unui sistem estetic (articulat într-
un domeniu aflat în spaţiul românesc într-o etapă încă 
incipientă), ci şi la sfera culturii în general, sunt majore şi 
specializate, pe fundalul erudiţiei şi preocupărilor sale 
plurivalente şi pline de substanţă în domenii diferite însă 
complementare, erudiţia sa permiţând o astfel de deschidere 
culturală amplă. Astfel, Vianu a fost în acelaşi timp estetician, 
filosof al culturii, critic şi istoric literar, comparatist, 
contribuind substanţial şi profesionist la consolidarea şi 
dezvoltarea acestor discipline în spaţiul românesc. Reuşita sa 
în îmbinarea şi aprofundarea acestor domenii s-a bazat şi pe 
completarea activităţii ştiinţifice erudite cu profesoratul, care 
a avut ca rezultat formarea altor specialişti în domenii 
complementare direct sau indirect esteticii.  

Dacă Tudor Vianu a fost în primul rând un estetician de 
mare valoare, reprezentând prin excelenţă inovaţia şi crearea 
de sistem estetic în spaţiul cultural românesc precum şi un 
moment cultural de vârf, specific deschiderii antebelice şi 
interbelice în ceea ce priveşte fundamentarea unui educaţii la 
marile şcoli europene, interesul pentru stilistică a fost unul 
vechi şi constant între preocupările sale. „El îşi începe lunga 
sa activitate umanistică şi didactică cu o lucrare care 
fundamental este o operă de stilistică. Das Wertungsproblem 
in Schillers Poetik, teza sa de doctorat publicată în 1924.” 
(Bucur, 1965: 20) În paralel cu marile sale contribuţii de 
estetician şi comparatist, lucrările sale de stilistică au fost 
construite complementar şi sistemic pe fundalul viziunii sale 
culturale de ansamblu. Tudor Vianu va descinde aşadar spre 
stilistică dinspre acest fundal – abordat sistemic – al filosofiei 
culturii şi al teoriei valorilor, conturând în ideile prezente mai 
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întâi în Estetica, un „nucleu stabil al concepţiei stilistice” şi o 
„premisă estetică a viitoarei abordări lingvistice” (Parpalǎ, 
1998: 97) a conceptului de stil, care câştigase importanţă în 
gândirea ştiinţifică a perioadei (v. Oancea, 1988: 248). Este 
locul unde, iată, se stabileşte un liant (bazat pe o relaţie 
cauzală de necesitate şi de interdependenţă) între cele două 
paliere, sistemul său estetic, respectiv viziunea sa despre 
stilistică. Putem de asemenea spune că în opera esteticianului 
s-a produs o corelaţie extrem de interesantă şi necesară între 
preocupările pentru frumos şi cele pentru limba română 
literară (sferă asupra căreia vom insista în capitolul dedicat 
domeniului stilisticii în preocupările estetice ale lui Tudor 
Vianu), dar şi de primele manifestări ale interesului pentru 
sfera esteticii, interes care ulterior se va concretiza în studii 
specifice, în special după contactul unor personalităţi culturale 
româneşti cu spaţiul şi lumea academică germană.  

3. Primul capitol al tezei de faţă are ca scop 
circumscrierea unui fundal şi scurt istoric al esteticii pentru a 
putea încadra contribuţia lui Tudor Vianu şi a stabili filiaţiile 
conceptuale şi de viziune între preocupările acestuia şi cultura 
europeană şi cu precădere spaţiul german (în care acesta s-a 
format).  

Estetica a avut de la început o legătură fundamentală cu 
filosofia, firesc, dacă ne gândim la arta grecească ce îmbină 
simetria cu o abordare mimetică a realului. Rolul jucat de 
cultura greacă în istoria esteticii şi a conceptelor fundamentale 
asociate acestei discipline reprezintă o certitudine şi aceasta 
este imperativ o referinţă principală atunci când discutăm 
probleme ce ţin, chiar şi tangenţial, de crearea unui sistem 
estetic, aşa cum e cel al lui Vianu. Lumea greacă a reprezentat 
aşadar fundalul potrivit pentru primele reflecţii filosofice 
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despre artă, îmbinate cu interogaţii asupra originii şi 
organizării universului (modele cosmologice) sau asupra 
sensului acestuia. Disciplina esteticii nu este, cel puţin în acest 
moment incipient, detaşată de filosofie, spre deosebire de 
distincţiile estetice  explicite operate în lumea modernă. 
Capitolul se opreşte apoi asupra unor momente esenţiale din 
istoria esteticii, stabilind direcţiile principale din evoluţia 
acesteia către o disciplină independentă. Astfel, de pildă, 
pentru estetica medievală nu artele erau sursa frumosului, ele 
doar participând la aceasta, asociat în mod direct divinului. 
Aşadar, pentru medievali, exista o ierarhie a artelor, între care 
arta (sau artele) etalon erau cele teologale, aşa cum şi 
frumosul etalon era cel divin. În ceea ce priveşte momentul 
Renaşterii, în privinţa esteticii acesta nu a fost un moment în 
mod semnificativ inovator, în ciuda înfloririi fără precedent a 
artelor, ci mai degrabă de consolidare a unor direcţii 
anterioare (precum aristotelismul sau neo/platonismul). 

4. Cu adevărat semnificative în istoria disciplinei şi, 
desigur, în formaţia esteticianului român, au fost preocupările 
din spaţiul german, începând de la precursorii lui Kant: 
Baumgarten, Winckelmann, Lessing. Putem vorbi şi aici de 
ceea ce se reprezintă de fapt o caracteristică a istoriei esteticii 
şi anume o continuitate şi influenţă între diversele etape (Cf. 

David Simpson, 1988: 1), având la bază principiile antichităţii 
greceşti. Aceasta din urmă, dar şi principiile estetice enunţate 
de predecesorii din spaţiul francez şi englez, au influenţat 
apariţia şi dezvoltarea unor sisteme estetice în cultura 
germană, sisteme ce se vor dovedi extrem de puternice. 
Astfel, contribuţiile din spaţiul german au fost esenţiale în 
ceea ce priveşte dezvoltarea, începând cu secolul al XVIII-lea, 
unor sisteme conceptuale ce vor marca istoria disciplinei. 
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Anticipate, în opinia unora, de precursorii săi, nu doar din 
spaţiul german, ideile formulate şi conceptele propuse de 
Immanuel Kant iau forma unui sistem care are, prin însăşi 
această formulă sistemică, dimensiunea unei contribuţii uriaşe 
la istoria esteticii. Hegel va reprezenta un alt moment-cheie în 
evoluţia concepţiilor estetice în spaţiul german, realizând prin 
sistemul său dialectic o reconciliere (v. Katharine Everett 
Gilbert, Helmut Kuhn, 1972: 378) a concepţiilor anterioare 
contradictorii. Alături de alte contribuţii discutate de primul 
capitol, aceste sisteme clasice stau la baza formării culturale şi 
influenţează în mod inevitabil viziunea lui Tudor Vianu 
despre estetică şi de asemenea despre problemele de stil. De 
altfel, istoria esteticii este un şir de etape înlănţuite, de relaţii 
cauzale şi formule ciclice, precum şi, în mod specific 
filosofiei (şi celei germane în special) de viziuni integratoare, 
sistemice, care fac necesară luarea în considerare a diverselor 
momente succesive, cercetătorul neputând izola opera unui 
estetician (în cazul de faţă Tudor Vianu) de influenţele 
coordonate ale esteticii clasice. La  propria înclinaţie către 
ordonare şi rigoare a esteticianului român se adaugă specificul 
abordării clasice germane din sfera esteticii, precum şi 
necesităţile disciplinei, care în plus era încă nearticulată într-
un sistem în spaţiul românesc. Aşadar, formaţia unui 
estetician este inevitabil conectată la o cronologie a disciplinei 
şi marilor sale direcţii sau întrebări rămase nerezolvate, iar în 
cazul de faţă fundalul gândirii estetice germane va funcţiona 
ca o sursă majoră nu doar pentru opera esteticianului român. 

5. În ceea ce priveşte etapa premergătoare din estetica 
românească, aceasta face subiectul unui demers separat, în 
capitolul al doilea, dedicat introducerii în opera estetică a lui 
Tudor Vianu. Aici am observat că deşi Tudor Vianu 
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reprezintă prin excelenţă ideea de sistem estetic în spaţiul 
cultural românesc precum şi un moment cultural de vârf 
(specific deschiderii antebelice şi interbelice în ceea ce 
priveşte fundamentarea unei educaţii la marile şcoli 
europene), există însă şi alte preocupări care l-au precedat şi 
demne de menţionat în sfera esteticii aşa cum a fost ea 
abordată la noi. Capitolul urmăreşte mai departe fundalul 
preocupărilor estetice româneşti şi care au fost precursorii lui 
Tudor Vianu. Am discutat apoi, în prelungirea primului 
capitol, formaţia intelectuală a esteticianului român, care, aşa 
cum am văzut, se revendică de la spaţiul german şi acest lucru 
se va manifesta nu doar în abordările sale, ci şi în rigoarea  şi 
ordinea pe care le practica în mod căutat.  

6. Interesul lui Tudor Vianu se manifestă foarte 
devreme, ca parte a preocupărilor sale de a-şi aduce 
contribuţia la cultura română acolo şi în special acolo unde 
această necesitate se manifestă mai acut. Dintre operele sale 
de specialitate se distinge mai ales Estetica, considerată prima 
tentativă din cultura românească de a oferi un tratat estetic şi o 
perspectivă ştiinţifică articulată, fiind o lucrare sinteză şi în 
acelaşi timp una bazată pe cercetări întreprinse de autor, care 
au condus la o viziune personală fundamentată ştiinţific, 
Vianu fiind adeptul cercetărilor şi documentărilor riguroase. 
Dincolo de componenta sistemică şi deci de calitatea sa 
sintetizatoare şi ordonatoare, tratatul de Estetică cât şi, 
extrapolând, sistemul estetic conceput de Tudor Vianu 
probează valenţe multiple, dovedind într-adevăr maturitatea 
ştiinţifică a autorului. Capitolul discută apoi în detaliu 
elementele-cheie ale sistemului estetic propus de Vianu, 
concentrându-se pe problema valorii, a artei ca muncă (unde 
am realizat conexiuni cu perspectiva greacă asupra artei ca 
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techné), dimensiunile conceptului de frumos (frumosul ca 
valoare-scop, frumosul natural şi frumosul artistic). Capitolul 
se mai ocupă de perspectiva lui Tudor Vianu asupra operei de 
artă, în legătură cu momentele constitutive, forma şi 
conţinutul acesteia, precum şi de ceea ce Vianu numeşte 
tipurile şi genurile artistice. Capitolul mai discută clasificarea 
artelor, genurile artistice şi eteronomia artei. Urmărind 
structura Esteticii şi preocupările fundamentale ale lui Vianu, 
capitolul se mai opreşte şi asupra creaţiei artistice (problemă 
discutată şi în capitolul dedicat studiului de caz dedicat lui 
Thomas Mann) şi, în conexiune cu aceasta, probleme şi tipuri 
de receptare, gust şi judecată estetică.  

7. Capitolul al treilea este cel care stabileşte conexiunea 
între preocupările stilistice şi sistemul estetic conceput de 
Vianu. Şi în domeniul stilisticii, Tudor Vianu are o contribuţie 
de fondator şi inovator (el aşezând, aşa cum observa Ileana 
Oancea „primele jaloane ale unei asemenea cercetări”, 1989: 
3), abordare inovatoare discutată în acest segment al tezei. 
Opera stilistică a lui Tudor Vianu reuşeşte să circumscrie un 
domeniu independent, „eliberând” (v. Bucur, 1965: 10) 
domeniul de lingvistică şi critică literară. Formaţia germană a 
lui Tudor Vianu este şi aici un factor determinant, căci îi erau 
cunoscute tendinţele şi realizările şcolii germane din perioada 
studiilor şi doctoratului de la Tübingen. Aici se formase în 
ambianţa germană a preocupărilor estetice şi filosofice ale 
primelor decenii ale secolului XX şi asimilase rezultatele 
esteticii şi stilisticii germane, elaborând la rândul său, ulterior 
numeroase studii privind limba şi stilul scriitorilor. Pentru 
Tudor Vianu, stilistica însemna, în spiritul acestei şcoli, 
disciplină şi rigoare. Metodele stilisticii literare a lui Vianu 
vor genera în anii '60 numeroase volume de studii în sfera 
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stilisticii literare. Complementară, aşadar, ca viziune, stilisticii 
lingvistice, aşa-numita orientare literară din stilistica 
românească este instituită şi reprezentată de Tudor Vianu.  

8. Opera lui Vianu dedicată stilisticii beneficiază de 
specializarea sa din sfera esteticii dar şi din  celelalte domenii 
culturale, abordate de el într-o manieră deloc diletantă. 
Beneficiind de viziunea sa caracteristică şi anume de tip 
integrator şi coagulant în abordarea fenomenelor culturale şi 
nu numai, prin analogii, comparaţii, filiaţii etc., Vianu 
consideră că stilistica lingvistică nu poate fi separată de cea 
estetică şi abordează disciplina din această perspectivă, 
considerând că ea se află la confluenţa disciplinelor umaniste. 
Stilistica lui Tudor Vianu, este, aşadar, ca şi formaţia sa, 
construită pe un fundal estetic şi filosofic,  el abordând 
stilistica de pe poziţiile esteticianului şi abia apoi din 
perspectivă lingvistică, aşa cum se poate observa din prezenţa 
capitolului Stilul în lucrarea de care am discutat în capitolul 
anterior, Estetica (publicată în două volume în 1934, respectiv 
1936). Fidel abordării sistemice şi ordonatoare despre care am 
discutat ca despre o caracteristică a operei sale şi deci şi 
segmentului dedicat stilisticii, Tudor Vianu problematizează 
şi clasifică pe diferite paliere probleme şi concepte importante 
din aria stilisticii precum metafora şi simbolul. Acestea vor fi 
discutate aplicativ, pornind de la abordarea teoretică a lui 
Vianu, în capitolul al patrulea, dedicat unui studiu de caz 
Thomas Mann. 

9. Interesul lui Vianu pentru opera lui Mann era unul 
explicit, autorul german fiind amintit şi în Estetica dar şi în 
alte texte, precum un articol din 1945 dedicat acestuia. Vianu  
discută meritele scriitorului german în contextul politic 
extrem de complicat al momentului. În ceea ce priveşte 
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aplicabilitatea unor concepte de stilistică şi estetică în opera 
scriitorului german, există o serie de argumente. Astfel, 
analogia dintre opera lui Thomas Mann şi cea a lui Tudor 
Vianu decurge, la nivel explicit, din componenta estetică a 
celei din urmă, în timp ce la nivel implicit componenta 
stilistică şi în special problema metaforei şi simbolului capătă 
dimensiuni interesante atunci când sunt discutate în contextul 
operei autorului german. Pe lângă întâlnirea din zona esteticii, 
„profesorul Tudor Vianu, care îl citise încă din tinereţe pe 
scriitor şi-l auzise vorbind în 1922 la Tübingen” considera că 
Mann nu era doar „unul dintre cei mai de seamă creatori din 
literatura contemporană şi pe unul dintre artiştii cei mai 
riguroşi”, ci şi un mediator al unei sinteze europene.  Legătura 
cea mai evidentă între cei doi se realizează (la primul nivel 
amintit) în zona problematizării operei de artă şi pentru figura 
artistului, prezente în Estetica lui Vianu şi exemplificate prin 
chiar referinţa la Thomas Mann. Prin extrapolare, Vianu se 
referea la relaţia dintre artist şi existenţa cotidiană ca luând 
uneori aspectul unei opoziţii sau cel puţin a unei distanţări ori 
comunicări întrerupte. Ecuaţia figurii artistului (Künstlerfigur) 
iniţiată de Tonio Kröger şi care poate fi considerat, atât din 
punct de vedere estetic cât şi stilistic ilustrativ pentru 
aplicarea conceptelor discutate de Vianu asupra operei lui 
Mann, cu care are analogii atât explicite cât şi implicite, 
explicate în teza de faţă. Capitolul se opreşte în special asupra 
unor studii aplicative privind metafora şi simbolul, elemente-
cheie ale sistemului propus de Vianu în zona stilisticii. Astfel, 
am discutat simbolistică şi metaforă sinestezică în Casa 
Buddenbrook şi Muntele vrăjit, metafora bolii şi simbolurile 
thanatice. O altă zonă a problemelor stilistice discutate 
aplicativ pe opera scriitorului german este una de acută 
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importanţă şi priveşte stilul în relaţie cu traducerea, de cele 
mai multe ori fidelă sensului şi nu stilului, cu atât mai mult în 
cazul unor construcţii complexe sintactice şi stilistice precum 
cele specifice autorului german. Am propus aici o serie de 
discuţii comparative asupra transferului stilistic în traduceri în 
diverse limbi, discutând cu precădere zonele care au marcat 
preocupările lui Vianu şi anume metafora şi simbolul.  

10. Datorită acestor aspecte, alături de faptul că şi explicit 
Thomas Mann face obiectul preocupărilor estetice şi stilistice 
ale lui Tudor Vianu (interesat de viziunea şi stilul autorului 
german, ca şi de figura artistului, acel Künstlerfigur), ne-am 
permis o apropiere între operele celor doi şi un dialog în care 
contribuţia lui Vianu îşi găseşte aplicaţia în anumite segmente 
din opera lui Mann. De altfel, dincolo de elementele de 
detaliu, amândoi sunt preocupaţi şi de organizarea sistemică, 
de construcţie şi articulare a întregului, alături de interesul 
pentru viziunea culturală de ansamblu, care pun împreună mai 
multe arte (muzica, literatura) şi creaţiile lor nemuritoare, de 
asemenea luând în considerare elementele culturale, istorice, 
mitologice, o adevărată moştenire a valorilor clasice europene 
şi universale.  

11. În concluzie, teza de faţă a încercat să demonstreze că 
formaţia culturală a lui Vianu se revendică de la spaţiul 
german nu doar în abordările sale, ci şi în rigoarea  şi ordinea 
pe care le practica în mod căutat, fiind, prin excelenţă, creator 
de sistem estetic şi autor al unor contribuţii fondatoare în zona 
esteticii. Prin opera sa, Vianu a răspuns (sau a încercat să o 
facă) problemelor fundamentale ale esteticii: obiectul şi esenţa 
artei, receptarea fenomenului artistic etc. (v. Cǎlinescu, 1939: 
11) Dacă Lovinescu, Ralea sau Al. Dima aduc în lucrările lor 
contribuţii teoretice la sfera esteticii româneşti, adevăratul 
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moment de vârf în conturarea unei discipline estetice propriu-
zise este acela reprezentat de Tudor Vianu, alături de Lucian 
Blaga, Liviu Rusu sau Mihail Dragomirescu, aducând viziuni 
originale, proprii în completarea celor clasice europene. În 
ceea ce priveşte preocupările pentru stilistică, Tudor Vianu 
consideră că limbajul şi faptele de limbă, cum le numeşte el, 
sunt profund conectate fenomenului cultural, cultura 
contribuind la dezvoltarea limbii, în timp ce aceasta 
intermediază înţelegerea şi circulaţia celei dintâi. Totuşi, 
Vianu nu omite să observe faptul că domeniul stilisticii 
încorporează şi aspecte care trec dincolo de zona literară a 
limbii sau literaturii. Vianu refuză delimitarea stilisticii 
lingvistice, studiul limbii comune, de stilistica literară, ce ţine 
de opera artistică. Astfel, Vianu a extins în mod explicit 
stilistica dincolo de limitările disciplinare (depăşind şi metoda 
lui Spitzer prin preconizarea unei cercetări stilistice de mai 
mare anvergură cu centrul în limba literară), el creând şcoală 
de stilistică în anii ´50. Stilistica reprezenta pentru Vianu o 
cale de modernizare absolut necesară a studiilor literare. În 
acest sens studiul amintit, Cercetarea stilului (1957), poate fi 
considerat un program teoretic conceput cu scopul de a 
impune direcţia stilistică în cultura românească. 
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